

口试练习

【适合年级】高华（高年级）

【新闻】有慈善组织发现 越来越多人捐出不可使用的垃圾

口头报告：两分钟

题目：针对国人捐出不可使用的垃圾给回收二手物品的慈善机构，你有什么看法？

<p>参考答案</p>	<p>我对国人捐出不可使用的垃圾给回收二手物品的慈善机构感到很惊讶和失望。这种行为会给慈善机构带来不便。（感想+概括）</p> <p>首先，这些行为会显得对慈善组织不尊重。（论点）视频中的慈善机构发言人说他感到很难过。因为捐床褥的旅店原本说床褥的品质很好，可是当他安排好一切，到了旅店才发现 24 张床褥只有 2 张勉强可以接受，其他的都爬满了虫。旅店管理人员不但不道歉，还说如果他不要可以离开，一点歉意都没有。（论据）显而易见，旅店人员一点都不尊重他，把他当成是清理垃圾的垃圾收集者。（解释）我对旅店不诚实的行为感到很惊讶，同时对旅馆人员对自己的不当的行为一点歉意都没有，感到让人失望。（扣回感想）</p> <p>其次，这种不当的行为也让慈善组织浪费资源。（论点）慈善机构不只要花时间安排人手去取捐赠的物品，也要付费给搬运工人。大家都知道慈善机构的工作人员好多是义工，机构的经费来源也几乎都是社会善翁捐的钱。旅店让慈善机构花时间和花钱去取物品，结果一场空，简直是在浪费社会的资源。（解释）就如视频中的慈善机构就花的一千元安排搬运。（论据）这种不当的捐赠给慈善机构带来了许多不便，很要不得。（扣回看法）</p> <p>最后，这种行为也给慈善机构增加工作量。（论点）视频中的慈善机构发言人说为了不让这种事件再发生，他们将先请捐赠者发送更多有关赠品的照片，甚至视频给他们过目，若有必要也会安排义工先去查看，免得白跑一趟。（论据）我们可以看到慈善机构得花时间和捐赠者做进一步的沟通，并在搬运之前先去查看捐赠物。这些无形中增加了他们的工作量。（解释）</p> <p>可见，国人捐出不可使用的垃圾给慈善机构会给他们带来许多没有必要的麻烦。（总结）</p>
<p>答题指引</p>	<ul style="list-style-type: none"> *小心审题，找出关键词语：捐出不可使用的垃圾、回收二手物品的慈善机构、看法 *仔细聆听受访者的说话和细看字幕找出和话题有关的内容（给慈善机构带来的不便） *先找出慈善机构的看法，再针对题目推论出自己的看法并解释就能扣紧题目

	<p>*依据有关的讯息推论进行解释</p> <p>*报告时必须有条理，语速、语调要适当</p>
--	---

师生讨论（共 2 题）

问题 1：你认为捐赠者让慈善机构进一步确定捐赠物而增加工作量是很不应该的。请你进一步说明。（解释澄清）

参考答案	我在报告中已经说过慈善机构的工作人员多数是义工，机构的经费也是国人捐赠的。之前捐赠者不当的捐赠物让慈善机构只好派人先去查看，而去查看的人应该是一些义工，而有些义工有自己的生活甚至工作，他们就必须做出安排才能去查看捐赠物。这样就会给他们带来许多的不便，所以我说是很不应该的。
答题指引	<p>*针对“很不应该”进行解释</p> <p>*能依据个人的生活经验进行拓展解说</p>

问题 2：你认为要怎么样才能减少慈善机构收到不可使用的二手物品呢？（创意）

参考答案	我认为应该先从教育着手。就如视频中的一位受访者提到这和公众接受的教育有很大的关系。学校课程应该提到什么是‘可回收’，让学生知道捐赠二手物品给慈善机构的意义。这样，学生就可以在家人要捐赠物品时帮忙查看是否适合捐赠。有许多人不管旧物可不可以用就把它放在慈善机构的门前。我建议慈善机构可以在门口贴通告，清楚区分适合和不适合的物品。他们也可以要求收集垃圾公司在门口放一些大型垃圾箱，并按时来清理。捐赠者发现自己的物品不符合要求就可以即刻丢进垃圾箱里。这样就可以减少慈善机构收到不可使用的二手物品。
答题指引	<p>*针对“怎么样”提出建议</p> <p>*根据个人经验举例说明</p>